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Mise en situation : 

Vous êtes salarié dans une entreprise qui intègre régulièrement de nouveaux contrats de 
maintenance d’ascenseurs. Un appareil nouvellement intégré dans votre parc présente un 
défaut récurrent. Ce défaut est apparu à trois reprises sur les trois derniers mois.  

Une étude globale s’impose pour répondre à ce défaut. 
 
Caractéristiques de l’installation :  

• Type de bâtiment : Mairie 
• Type d’appareil /usage : Ascenseur de service 
• Année de fabrication : 2009 
• Nombre de niveau : 3 
• Charge nominale : 300kg, 4 personnes 
• Vitesse cabine :  0.63 m.s-1 
• Treuil à traction directe 

 

 

 

 

 

 

 

Extrait du diagramme de définition de blocs de l’ascenseur étudié :  

 

 
Problématique : 

Lorsque l’appareil présente ce défaut, on constate ceci :  
la carte NG120 (contrôleur) affiche le message 
« PATINAGE EN MONTEE GV ». 
 
 
 
Après lecture de la documentation du contrôleur NG 120, ce défaut peut être dû à 4 causes : 
(extrait de la documentation) 
 

 
 

On en déduit le diagramme causes-effet ci-dessous. 

On constate, après vérification, que le capteur (et son branchement) n’est pas en cause, son 
fonctionnement est correct.  

 

Votre travail va consister, après avoir pris en main le système, à vérifier les différentes 
causes possibles de dysfonctionnement. Ce travail s’articulera en 4 parties : 

1- Analyse préliminaire 
2- Vérification de l’alimentation du moteur : Etude de la chaine de puissance 

et des paramètres du variateur de fréquence. 
3- Vérification du paramètre patinage moteur. 
4- Vérification du frein et de son alimentation 

 

 

Treuil FF360 Armoire de manœuvre  
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1 
ANALYSE PRÉLIMINAIRE 

 Durée conseillée :45 min 

Dans le cadre de votre intervention, vous devez appréhender le système et identifier les 
paramètres à vérifier avant votre étude.  

 
Identifier les éléments d’un ascenseur en indiquant le nom de chaque partie de 

l’appareil. 
Liste à utiliser : Treuil ; Cabine ; Cuvette ; Amortisseurs ; Porte palière ; Trappe d’accès ; Machinerie 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
Identifier les bornes de raccordement du circuit de sécurité, associées aux entrées 

SE3, SE4, SE6, de la carte NG120. (Repère commençant par « E. »)  
Préciser la fonction de ces 3 entrées  

Repère 
entrée 

Borne de 
raccordement  

Fonction  

SE3 E.  

SE4 E.  

SE6 E.  

 

 
Identifier les valeurs et types de tensions d’alimentation des différents circuits et 

récepteurs. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Analyse fonctionnelle du circuit d’alimentation de la bobine de frein. 

 
Sur le diagramme ibd : Manœuvre et Treuil  

Préciser les valeurs des tensions relatives au circuit d’alimentation du frein. 
(Compléter les 4 cases sur DQR17) 
 

 
 
 
Afin de valider les conditions nécessaires au bon fonctionnement du moteur,  

Identifier le calibre et la fonction des protections électriques en lien avec la bobine. 

 

Q.1-1 Documents à consulter : Aucun 

Q.1-2  Documents à consulter : DT5- DT6 

Q.1-3 Documents à consulter :  DP1 - DT1 - DT2 - DT5 - DT6 

Elément Valeur et type de tension (AC ou DC) 

Tableau d’arrivée de courant  
 

Bloc de secours  
 

Circuit de sécurité 
 

 
 

Bobine KM1  
 

Q.1-4 Documents à consulter :  DP1 - DT3 - DT5 Répondre sur : DQR 17 

Q.1-5 Documents à consulter : DT1 - DT2 

Repère / 
numéro du 

DT 

Calibre-type-désignation Fonction 

DISJ / DT2   
 
 

F1 et F2 / 
DT3 

  
 
 

Q1 / DT1  
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Sur le schéma de raccordement à la carte frein (repère M130022) ci-dessous :  

Repérer les bornes des éléments (variateur, transformateur,..) liés à la carte frein 
(3 emplacements à compléter) 
 
Repérer les contacts KM1 et KM2 (2 emplacements à compléter) 

 
Repérer le connecteur raccordé au redresseur (1 emplacement à compléter) 
 

 
Schéma de raccordement de la carte frein (M130022) 

 

 
Analyse de la séquence d’alimentation de la bobine de frein 

 
 Compléter le chronogramme ci-contre, relatif au circuit d’alimentation de la 
bobine de frein. 
 
Remarque : on considère que l’alimentation de la bobine de KM2 a lieu avant la fermeture du 
contact Y5. 

 
 

Chronogramme à compléter (Q1-7) 
 
 

 
Préciser la fonction du contact Y5 (bornes Y5A-Y5C du variateur) 
Préciser le code fonction attribué et la donnée correspondante, nécessaires pour 

obtenir cette fonction. 
 
 
 
 

 

 

Q.1-6 Documents à consulter : DT2 - DT3 - DT4 - DT6 

Q.1-7 Documents à consulter : DT3 - DT5 - DT6  

Q.1-8 Documents à consulter : DT6 - DT9 

Fonction du contact Y5 :   

Code fonction, valeur :  
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1ère partie : On veut vérifier qu’il n’y a pas un problème de conception ou de réglage du 
variateur. Pour cela, nous allons identifier et vérifier les paramètres du variateur. 
 

 
Calculer le poids de la portée utile effective Q de l’ascenseur (effective) en daN, à 

partir de la charge nominale de l’ascenseur (en kg) 

 

A partir de la documentation du constructeur, de la masse des câbles, et de Q 
 

Déterminer la valeur de la portée globale Qt 

 
Déterminer la valeur de puissance effective demandée, à l’aide du tableau  

« Détermination de la portée globale Qt » et en utilisant le résultat en Q2.2, le rapport de 
réduction et le diamètre de la poulie 

Remarque : Quel que soit le résultat trouvé précédemment, on prendra pour la suite une 
valeur de puissance utile Putile = 3,7 kW 

 
Calculer la puissance absorbée Pa sachant que ηmoteur = 0,82 

 

 

 
 

Calculer le courant nominal In absorbé sachant que cosφ = 0,85 

 
 

2ème Partie : Vérification des paramètres variateur 

 
 

Vérifier les valeurs des paramètres suivants en complétant le tableau ci-dessous. 
Utiliser les résultats trouvés en Q2.3 ( Pnominale) et Q2.5 (pour In:). 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
ETUDE DE LA CHAINE DE PUISSANCE DE L’ASCENSEUR  

 Durée conseillée : 60 mn  

Q.2-1 Document à consulter : DP1  

Q.2-2 Document à consulter : DP1 - DT12 

Q.2-3 Document à consulter : DT 13 

Q.2-4 Document à consulter : Aucun 

Q.2-5 Document à consulter : Aucun 

Q.2-6 Documents à consulter : DP1- DT1 - DT2 - DT9 - DT10 - DT11 

Caractéristiques Paramètre 
variateur 

Valeur 
(avec unités) 

Type de moteur 
 F42  

Nombre de pôles 
moteur P01  

Vitesse maximale du 
moteur F03  

Fréquence nominale 
du moteur F04  

Tension nominale 
moteur F05  

Détection de 
surchauffe thermique F11  

Limitation de 
l’intensité instantanée F44  

Puissance nominale 
moteur en GV P02  

Courant nominal 
moteur en GV P03  

Calcul de Q :  

 

Valeur de Qt :            

 

 

Puissance effective demandée :  

Calcul de Pa :   

 

 

Calcul de In:  
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Déterminer la valeur des paramètres L31 et C11. Indiquer le détail des calculs pour L31 
 

 

 
A l’aide des résultats précédents,  
 

Vérifier si le dimensionnement du variateur est correct (selon les critères de puissance 
nominale et de courant nominal) et conclure. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
On souhaite vérifier la valeur de la temporisation d’antipatinage GV et étudier la possibilité de 
la modifier. On va s’appuyer sur les graphes suivants : 
 

 

 
 

Q.2-7 Documents à consulter :  DT11 

Caractéristiques Paramètre Détail des calculs 
Valeur 
(avec 

unités) 
 

Vitesse maximale cabine 
(détails du calcul) 

 

 
L31 

 
 

 
 
 
 
 

 

 
Fréquence en Grande 

Vitesse 
(vitesse nominale de la 

cabine souhaitée: 0,63 m.s-1 ) 
 

C11 
 
 

Valeur (avec unités) 

Q.2-8 Documents à consulter : DP1 - DT9 

3 
PARAMETRAGE DE L’ANTIPATINAGE 

 Durée conseillée : 45 min  
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Détermination du temps de trajet entre 2 niveaux 
 

Données : 
• Distance entre 2 niveaux = 3 m 

Valeur de temporisation d’antipatinage minimum = temps de trajet entre le départ et 
réception de l’information du capteur (GV/PV) +20%. 

 
A l’aide des graphes précédents,  

Déterminer la distance parcourue d2 par l’ascenseur en mouvement rectiligne 
uniforme (hors vitesse d’approche). 

 

 
Calculer le temps t2 mis pour parcourir la distance d2 en mouvement uniforme. 

 

 
Calculer le temps de trajet minimal avant le déclenchement du capteur GV/PV, à 

partir du départ de la cabine 

 
Ajouter 20% à ce temps afin de déterminer la valeur minimum de temporisation de détection 
patinage GV (arrondir à l’entier supérieur). 
 

 
 
 
 
 

 

 

 
Préciser la valeur par défaut de réglage de la temporisation patinage moteur GV (dans le 
contrôleur NG120).  

 Donner la différence avec le résultat précédent (Q3-4) 

 
 
 
 
 
 
 
Après vérification, le technicien constate que le paramètre de temporisation est réglé à 2s. 
La valeur de la temporisation d’antipatinage GV peut-elle être en cause ?  

 Justifier la réponse. 

 
 
 
 
 
 
 
Expliciter la modification que le technicien devra apporter pour pallier ce problème. 
 
 
 
 

  

 

 

Q.3-1 Documents à consulter :   Aucun 

Q.3-2 Documents à consulter : Aucun 

Q.3-3 Documents à consulter : Aucun 

Q.3-4 Documents à consulter : Aucun 

Q.3-5 Documents à consulter : DT8 

Q.3-6 Documents à consulter : Aucun 

Q.3-7 Documents à consulter : Aucun 

Valeur par défaut temporisation patinage GV :  

Différence :  

 

Réponse : 

 

 

Calcul de la valeur minimum de temporisation détection patinage GV : 

 

  

Calcul de d2 :  

Calcul de t2 :  

 

Calcul du temps de trajet minimal :  

  

 

Réponse :  
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D’après le diagramme causes-effet (DP2), il faut également vérifier si le frein n’est pas la 

cause du problème de patinage. C’est ce que nous allons étudier dans cette dernière partie. 
 
1ère Partie : Etude du système de frein 

 
Schéma cinématique (seul le côté droit est représenté) 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Compléter la chaîne de transmission de mouvement du frein (à l’ouverture puis à la 

fermeture) en utilisant les termes suivants : Vis rep.56 ; noyau mobile ; mâchoire rep.54 ; 
garniture rep.53 ; ressort de compression rep.58.  

 A l’ouverture du frein :  
 
 
 
 
 

 A la fermeture du frein (bobine non alimentée) :  
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Identifier les liaisons L1 et L2 en complétant les tableaux ci-dessous 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Dans la phase « bobine d’électroaimant non alimentée » 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 
ETUDE DU FREIN – REGLAGE  

 Durée conseillée :90 mn 

Q.4-1 Documents à consulter : DT14 - DT15 - DT16 

Q.4-2 Documents à consulter : DT14 - DT15 

Etude de la liaison L1 : 
Entre le noyau mobile et l’électroaimant 

 
Nom de la liaison :  

Degrés de liberté 
 

Tx  
 

Rx  

Ty  
 

Ry  

Tz  
 

Rz  

Etude de la liaison L2 : 
Entre la garniture repère 53 et le tambour repère 26 

 
Nom de la liaison :  

Degrés de liberté 
 

Tx  
 

Rx  

Ty  
 

Ry  

Tz  
 

Rz  

X 

Y 

Bobine 
alimenté

 

   Tambour 
libre 

 

  Tambour 
freiné 

 

Liaison L1L1 

Liaison L2L1 
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2ème Partie : Détermination de la valeur de réglage des ressorts de compression   
 
Le système de frein nécessite un contrôle du réglage des ressorts de compression. 
La valeur totale du couple de freinage à obtenir est de 30 Nm. 

 
Modélisation, pendant la phase « tambour freiné », d’actions mécaniques agissant au sein du 
frein et des dimensions à prendre en compte : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Expliciter une méthode de réglage mécanique du couple de freinage  

 

 
Déterminer la valeur de R, rayon du tambour, en fonction du type de treuil utilisé. 

 

 

 
On donne la relation suivante :  Couple de freinage Cf = n × FN × R × f  
 

Avec  Cf : couple de freinage à obtenir 
n=2 (nombre de forces résultantes de freinage)   
FN : force normale en N 
R : rayon en m ;  
f = 0,4 (coefficient de frottement) 
 

Déterminer la valeur de la force normale FN exercée sur le tambour par une seule garniture. 

 

 
Déterminer les distances d1 et d2, représentées sur le schéma (DQR13). 

 

 
Sachant que FN × d1 = FR × d2,  

Déterminer la valeur de la force FR . (force de compression des ressorts) 
 
 
 
 
 

Pour la suite du questionnement, on retiendra une valeur FR = 180N 
 

 
Déterminer la valeur de raideur K du ressort (en N.mm-1). 

 

Q.4-3 Documents à consulter : DT14 - DT15 - DT16 

Q.4-4 Documents à consulter : DT15 

Q.4-5 Documents à consulter : DQR13 

Q.4-6 Documents à consulter : DT15 – DT13 

Q.4-7 Documents à consulter : Aucun 

Q.4-8 Documents à consulter : DT15 - DT16 

Calcul de FN :  
 

 

Calcul de FR = 

 
 

Méthode de réglage mécanique du couple de freinage :  

R=  

d1=  

d2= 

Valeur de la raideur K    
 

A 



ModèleNC6i� :D�D�iMILLE: 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ( en ma1uscules) ............... ____.______.__.............._ ............... _____._____._____._____.___ .............................. ____.______.__ ........................... 

p�nEm�j?sc�J 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
N° candidat 

: 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 N° d'inscription 
: 1 1 1 1 

• .. 
(Les numéros figurent sur la convocation, si besoin demander à un surveillant.) 

�:��.�:���·F;.::;:;�: Né(e) le: [IJ/[IJ/1 1 1 1 1 1.2-A3 
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Calculer la valeur (Lo - L) du ressort, à partir de Fr. 

 

 
Calculer la longueur L (longueur de ressort comprimé). 

 

 
En déduire la valeur entière (en mm) de longueur R, longueur de réglage des ressorts 

de freinage qui permet d’obtenir le couple minimal de 30 Nm. 
 

 
 
 
 

3ème Partie : Etude d’une modification du circuit électrique du frein 

Le constructeur propose un montage optionnel, en ajoutant 1 ou 2 blocs de contacts de 
frein. 

Le raccordement de ces contacts s’effectue sur la carte contrôleur NG120. 

 
 
 

Préciser l’intérêt de ce montage.  
Préciser l’avantage d’utiliser le montage à un ou deux contact(s). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Compléter le diagramme SysML en faisant apparaître les blocs et les flux relatifs à la 

modification. (A partir du bloc « :Mâchoires de frein » au bloc « :Carte NG120 » ) 

 
 
 
 
 

Q.4-9 Documents à consulter : DT16 

Q.4-10 Documents à consulter : DT16 

Q.4-11 Documents à consulter : Aucun 

Q.4-12 Documents à consulter : DT7 

Q.4-13 Documents à consulter : DT7 Répondre sur DQR17 

 

Calcul de (Lo - L):  
 

 

Calcul de la longueur L =  
 

 

Valeur de R =  
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Diagramme Ibd : Manœuvre et treuil 
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• Schémas électriques (Extraits) :  
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• Montage optionnel de contact(s) de frein 

 
 

 

• Documentation carte contrôleur NG 120: 
 

Liste des temporisations réglées par défaut - extrait 
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• Notice technique du variateur Frenic Lift FUJI (extraits de la documentation): 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Codes de fonction et  exemples de valeurs attribuées  (extrait de la 
documentation Frenic Lift): 

 
 
 
 
 
 
 

 
• Exemples de fonctions, codes et valeurs de données (variateur Frenic Lift) 
• 

 
• Détermination des paramètres variateur (extraits de la documentation Frenic Lift): 
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• Détermination des paramètres variateur (suite): 
 

 
 
 

 

 
 

 
 

• Paramètre [C11] : Tableau de conversion de la fréquence GV pour Vnominale, avec 
L31=60m/mn : 

 
• Extraits de la documentation du treuil FF360 
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• Portée globale Qt en daN 
 (extrait documentation Treuil FF360, pour un moteur 4 pôles-1500tr/mn) 

 

 
• Vue de face du treuil 

 

 

NOYAU MOBILE 

 21 

26 
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• Nomenclature (partielle) du treuil 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
• Tableau des dimensions des mâchoires de frein (figure1)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

• Cote de réglage des ressorts de freinage, en fonction du type de treuil (figure2) :  
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Extrait catalogue d’un fournisseur de ressorts de compression : 

 

• Effort appliqué par un ressort de compression : 

F=K(Lo-L) avec F en Newton  

K (raideur du ressort) en N.mm-1 ; 

L et Lo en mm 

 

REP DESIGNATION QTE 

21 Electroaimant type AD1   
Bobine 48VDC 

1 

26 Tambour 1 

53 Garniture de frein Coefficient de 
frottement f=0.4 

2 

54 Mâchoire de frein 2 

55 Ecrou M10 4 

56 Ecrou M12 4 

57 Vis m12x70 2 

58 Ressort de compression  
Lo=56mm    D=23 mm d=4 mm 

Matière : corde à piano 

2 

59 Coupelle 2 

60 Tirant M10 2 

Type 
TREUIL 

Dimensions (mm) 

 øA B C D E F G H øI 
FF100 104 40 80 114 75 62 26 26 10 
FF300 100 40 80 114 60 73 21.5 26 10 
FF340 170 60 130 190 105 125 30 35 16 
FF360 185 70 130 190 105 135 30 35 16 
FF400 180 60 120 160 115 125 30 35 16 
FF500 200 90 150 170 135 110 45 45 20 

cote R (en mm) 
 

52 77 89 

Type de Treuil FF300/340/360 
FF400 
FF500 

FF800 
FF825 
FF850 

FF1150 

Figure 1

 

Figure 2

 

 

(d
aN

.m
m

-1
)  


	U4SAE DP-Rennes_v1-01
	U 4 : Intégration d’un bien
	U 4 : Analyse technique en vue de l’intégration d’un bien

	U4SAE DQR-Rennes_v1_v2
	U 4 : Intégration d’un bien
	1ère partie : On veut vérifier qu’il n’y a pas un problème de conception ou de réglage du variateur. Pour cela, nous allons identifier et vérifier les paramètres du variateur.


	U4SAE DT-Rennes_v1-01
	U 4 : Intégration d’un bien

	Page vierge
	Page vierge
	Page vierge
	Page vierge
	Page vierge
	Page vierge



